

近日，以民進黨「立委」王世堅質詢發言為素材而創作的洗腦神曲《沒出息》在抖音走紅，使得一些民進黨「立委」再次盯上這款大陸社交媒體，以會造成「不良影響」為由呼籲禁止學生使用。對此，台當局「數發部」日前揚言已對TikTok納管，目前先朝保護少兒方向着手，例如在中小學校園提供的WiFi中，以屏蔽方式限制使用。有學生表示，學校WiFi禁用TikTok是沒有用的，是因為大家的手機根本就不會接連學校的WiFi。島內民衆指出，台當局的行徑根本就是鴻鳥心態。

【大公報訊】據台媒報道：民進黨「立委」王義川日前宣稱許多台灣學生沉迷TikTok，可能「侵害個人資料」，「傳遞不實資訊」，「影響身心發展」，建議校園內全面禁用。甚至台教育部門負責人鄭英耀也認同此提議，稱正研議是否限制教師以TikTok進行教學輔導等。

台「數發部長」林宜敬15日指出，「數發部」已對TikTok納管，但TikTok是否禁止需要有社會共識，畢竟攸關言論自由，目前先朝保護少兒方向着手，例如在中小學校園提供的WiFi中，以屏蔽方式限制使用。

台當局將TikTok視為「洪水猛獸」並試圖封禁，引發輿論批評。有台灣網友質疑台當局此舉是「選擇性封殺」，TikTok上的很多影片在YouTube、Facebook或者Instagram等海外平臺都能看到，是否全部都要封禁？

「詐騙、政黨惡鬥危害更勝於TikTok，但也沒看到相關部門有什麼積極做法？」有網友諷刺，政客稱TikTok內容對青少年有害，「那『台獨』、『仇中』、忘祖的思想適合青少年嗎？」

【同學幾乎都有TikTok帳號】

台灣師生群體亦不贊同當局限制使用TikTok。台灣鄭姓中學生說，同學幾乎人人都有TikTok帳號，常上傳影片，早就是日常社交的一部分，大家手機本來就不會連學校WiFi，WiFi禁不禁TikTok，根本沒差。

學生團體「EdYouth」理事長蔡其暉指出，近年來，高中生使用TikTok的比例確實偏高，同輩間的使用度也相當普遍，但TikTok只是「眾多影音平臺之一」，政府如果想有效解決假訊息與內容偏頗問題，應該透過教育途徑培養學生判斷力才更實在，而非單靠禁令。

中國國民黨「立委」葛如鈞認為，若以禁止代替教育，反而會削弱下一代對資訊的免疫力。他呼籲教育

部門不要隨政治風向操作，應聚焦於培養學生的數字理解與自主判斷能力。

台灣「中時新聞網」評論指出，TikTok的存在不僅是娛樂現象，也是一種信息流動與文化交流的窗口。過去美國民眾通過TikTok了解到大陸民眾的真實生活，進而反思自身狀況。同樣地，身處華人文化圈的台灣地區，也可藉由TikTok了解大陸社會的脈動，才能以對話取代隔閡。若台灣因政治敏感而完全抗拒這樣的平臺，自絕於全球主流媒體之外，最終傷害的是自己。

民進黨「信息繭房」被打破

另據大公報記者蘇榕蓉報道：中國國民黨中央評議委員何溢誠向大公報記者表示，王世堅的「神曲」《沒出息》瘋傳兩岸，會不會對台灣社會造成不良影響，應該先要問問王世堅本人，而不是由民進黨當局用屏蔽WiFi的方式來限制TikTok的使用，這是民進黨當局徹頭徹尾的鴻鳥心態和獨裁手段，矯枉過正，阻礙兩岸信息正常傳播，剝削台灣民眾「知」的權利。

花蓮市民許實芯表示，民進黨當局這項禁令的背後更多的是處於意識形態的考量，而不是真正關心台灣民眾個人資料的安全。儘管民進黨當局三番五次抹黑大陸社交平臺，但台灣年輕人依然喜歡用TikTok。

許實芯表示，王世堅的《沒出息》走紅，「紅」的其實不是個人，而是兩岸共通的語言密碼和情感底色。民進黨當局越是着急封禁、扣帽子，越暴露了他們對兩岸交流的恐懼。民進黨當局以所謂的「認知作戰」蒙蔽台灣民眾，製造所謂的「信息繭房」，最終損害的是台灣民眾特別是台灣青年的利益。隨着網絡時代的來臨，島內民眾可以愈發便捷地了解到大陸的進步發展。當民進黨越來越多的謠言被識破，兩岸走近走好的民意進一步匯聚為主流。

中國國民黨「立委」葛如鈞認為，若以禁止代替教育，反而會削弱下一代對資訊的免疫力。他呼籲教育

台一半打工族月薪不到9760元

【大公報訊】據中通社報道：台立法機構負責人韓國瑜日前疾呼台灣低薪勞工很多，有120萬人月薪不到31000元（新台幣，下同）。台「主計總處」14日最新公布，台灣全體受僱員工854.6萬人的經常性薪資（不含獎金及加班費等）中位數是38507元（約9760港元），換句話說，台灣約有一半的打工人士、約427.3萬人的月薪不到此數。

「主計總處」14日公布8月工業及服務業薪資統計結果，全體受僱員工經常性薪資平均數是48098元，年增2.92%；獎金及加班費等非經常性薪資13548元，合計後的總薪資平均是61646元，年增4.38%。

由於平均工資易受極值影響，外界常常關注中位數。其中，8月經常性薪資中位數是38507元，年增2.66%。據統計，8月底全體受僱員工共854.6萬人，意味着約427.3萬人月薪在38507元以下。

此外，美國對等關稅對台灣勞動

市場衝擊顯現。「主計總處」稱，紡織業、基本金屬業、其他運輸工具、汽車及零件製造等多數傳統產業的加班工時皆比去年同月下滑。這反映對等關稅對勞動市場的影響已經浮現，惟這些指標的變化除受對等關稅影響，與近期新台幣匯率升值、海外產能過剩也有些關係。



▲台灣約一半打工族薪資不到4萬新台幣（約9760港元）。圖為台灣新北市就業站外的海報。

資料圖片

盡早適應並準確把握兩岸的變與不變，方能「從從容容」

一個新的偉大的歷史篇章。

兩岸關係之變，有不好的方面。在民進黨執政的9年裏，尤其是賴清德上台後，兩岸關係跌入冰點。其核心癥結，就是因為民進黨頑固操弄「抗中保台」「倚外謀獨」，將「台獨」分裂謬論和分裂行徑推向極致。賴清德不僅持續推進「去中國化」「文化台獨」，更公然稱大陸為「境外敵對勢力」，渲染「大陸威脅」，在島內實行「綠色恐怖」。賴清德用各種頻密、極端、邪惡的手段為「抗中謀獨」鋪路，一次次摧毀兩岸交流合作的歷史成果和實踐模式，一步步破壞兩岸的共有歷史記憶和文化根基，讓兩岸隔閡不斷加深、對抗不斷升高。這種因「惡」之「變」為賴清德所創造，它逆

台校「WiFi禁抖音」失效 被批「鴻鳥心態」



▲台當局企圖禁止中小學生在校園內使用TikTok，被批評是鴻鳥心態。圖為在福州市一展會上，主辦方設置的抖音直播間。

資料圖片

花蓮堰塞湖釀重災 檢方朝「過失致死」偵辦

【大公報訊】據中通社報道：台灣花蓮縣馬太鞍溪堰塞湖溢流造成慘重災情，已致19人死亡、5人失聯。花蓮地檢署正陸續調查台當局、花蓮縣政府與鄉鎮公所相關資料，將朝過失致死等方向偵辦。

花蓮地檢署15日表示，目前已陸續調查台當局相關單位、花蓮縣政府及鄉

鎮公所資料等。有關鄉鎮市區公所的撤離工作，相關信息都會列入偵辦。後續會再約談相關人員，目前案件朝向過失致死、公務人員廢弛職務等方向偵辦。

災情發生後，台行政機構負責人卓榮泰指控中國國民黨執政的花蓮縣政府部署民眾撤離行動「有瑕疵」，稱當局「早有警訊」，批評縣政府「怠慢失

職」。花蓮縣政府強調基層全力救災，反批當局「甩鍋」與帶風向。

災後，有媒體曝光花蓮縣政府在堰塞湖7月形成後就不斷求援，民進黨當局卻稱「無立即潰堤危險」，未予處置。此事有當時協調會議的記錄為證，但綠營仍不斷指責花蓮縣政府「不作為」。

奢侈裝備惹民怨 台防務部門被砍4億飲水預算

【大公報訊】據中通社報道：日前，台防務部門被披露浮編預算，出現天價飲用水和過萬元會議椅，受到台灣輿論聲討。台立法機構15日舉行朝野協商，經溝通後，防務部門刪除飲用水相關預算4億元（新台幣，下同）、座椅相關預算4770萬元，另外資通電軍相關預算也被砍20億元。

據報道，5700億元的「因應國際情勢強化經濟社會及民生防務韌性特別預算」，台防務部門就佔1132億元。

中國國民黨「立委」馬文君日前揭露，防務部門聯合作戰中心要購買每張5萬元的長官座椅；兵棋室編列的設備更新預算為3045萬元，會議桌椅的預算就高達250萬元。另編列近8億元購

置大量特規、長效期的500毫升瓶裝水，每瓶價格預估為120元，為目前採購金額的12倍。據了解，天價座椅、飲用水引發輿論壓力，連民進黨「立委」也無法護航，要求防務部門「好好處理」。

台防務部門與國民黨、民眾黨達成協議，自砍4770.5萬元。戰備飲用水部分，則刪除4億元預算。

坐「天價椅」喝「神仙水」台軍就能打勝仗？

隔海觀瀾
朱穗怡

「台軍買一張座椅要價新台幣5萬元（約12700港元）」、「『戰備水』每瓶新台幣120元（約30港元）」——台灣地區防務部門編列的部分預算項目讓人「大開眼界」：高達幾萬元一張的「天價椅子」莫非有什麼「特殊功能」？逾百元一瓶的「戰備水」難道是「神仙水」？坐着「天價椅」、喝着「神仙水」，就能打勝仗了？難怪民進黨當局明年的防務預算大增22.9%、將首次突破GDP3%。賴清德在日前發表「雙十」演講時甚至叫囂「在2030年前防務支出達到GDP5%」。這些巨額預算難道就是為了給台灣軍方買「5萬元椅子」、「百元戰備水」來揮霍的？

民進黨當局大幅增加防務支出，必然擠壓民生經濟預算。相較明年防務預算9495億元，其他項目的預算分別是衛福經費3894億元、公共建設計劃2883億元、科技發展計劃1665億元、均衡台灣重大建設經費1179億元、治水經費517

億元，五大信賴產業推動方案284億元、AI新十大建設280億元、打擊詐欺83億元、推升內需經費75億元、長照服務經費33億元，體育經費運動部主管編列67億元。由此可見，島內明年防務預算遠遠超出用於民生經濟建設的預算。這勢必嚴重阻礙島內民生經濟建設。

台灣方面其實根本無需增加軍費。大陸方面主張和平統一，積極推動兩岸關係和平發展、推進統一進程。在民進黨馬英九執政八年期間，堅持體現一個中國原則的「九二共識」，兩岸關係和平融洽。但自從2016年5月民進黨上台後，迄今拒不承認「九二共識」，死抱「台獨」路線，阻撓兩岸交流，不斷製造對立和矛盾，導致兩岸關係持續緊張、台海局勢動盪。民進黨當局自己捕了妻子，害怕台海會發生戰事，於是不斷宣揚「大陸威脅論」，為增加軍費尋找藉口。

賴清德當局不僅要增加軍費，還要搞所謂「台灣之盾」，「建構台灣分層防禦、高度感知、有效攔截的嚴密防空

系統，為台灣編織保護民眾生命財產安全的防護網」。此番言論令台灣社會相當詫異，因為在台灣軍方的文件或發言中，從未出現過「台灣之盾」這個概念。而這個所謂的「盾」與賴清德宣揚的「防護網」顯然有一定差距。據說，就算以美國、以色列的技術，所謂的「盾」也無法全面覆蓋全空域。由於反導彈體系能夠防護的角度有限，只能夠挑選最具有殺傷性的軍事、經濟設施，列為防禦範圍。其他居民區並不定在「盾」的保護範圍內。而且台灣輿論指出，目前台灣方面根本不具備打造「台灣之盾」的技術，倘若賴清德執意要實施相關計劃，必然要進行大額採購，那不過是變着花樣給美國「送錢」罷了。

賴清德明知兩岸軍力懸殊，無論台灣方面買多少武器，都無法與大陸抗衡，卻還拚命提升軍費，擴大向美軍購，完全漠視台灣經發展所需，不惜犧牲台灣民眾福祉。其所謂「愛台灣，愛人民」不過是一句政治口號罷了。

在「變與不變」中，歷史正向前推進。對島內來說，克服不好變化，把握積極變化，守住不變初心，盡早適應並準確把握兩岸關係中的變與不變，方能「從從容容」。這樁樁大事激發出的中華兒女自信、自豪感、精氣神，讓兩岸關係的不變更加清晰、兩岸關係的走向更具確定性，更加照見了兩岸統一的未來。民族復興勢不可擋，統一大業必將勝利。

在「變與不變」中，歷史正向前推進。對島內來說，克服不好變化，把握積極變化，守住不變初心，盡早適應並準確把握兩岸關係中的變與不變，方能「從從容容，遊刃有餘」，否則只會「匆匆忙忙，連滾帶爬」。適應歷史大勢、把握統一大勢，摒棄分裂思維、擁抱祖國統一，兩岸就能共享民族復興榮光，台灣就能迎來更加美好的未來。這是歷史的啟示，也是歷史的鐵律。

【大公報訊】《環球時報》16日發表北平鋒文章《盡早適應並準確把握兩岸的變與不變，方能「從從容容」》。文章指出：61年前的今天，新疆羅布泊荒漠上一聲巨響，中國第一顆原子弹爆炸成功。東方巨響，震撼世界，這一時刻讓每一個中國人驕傲、銘記。站起來、富起來、強起來，中國舉世公認的發展奇跡正是由無數這樣的歷史時刻匯聚而成的。歷史學家黃仁宇在《萬曆十五年》中說：「表面看來雖似末端小結，但實質上卻是以前發生大事的癥結，也是將在以後掀起波瀾的機緣。其間關係因果，恰為歷史的重點。」放眼當下，祖國統一進程蹄疾步穩，兩岸及兩岸關係中的變與不變，也在醞釀着又

責任編輯：朱瑞宣